10.kafli: Ao lesa vigra

Ef ég teikna strik & blad pa hefur strikid lengd, halla og stefnu. Pad er erfitt ad meela

pad svona eitt og sér.

bvi parf ad teikna strikid inn i hnitakerfi ba faer pad upphafspunkt, endapunkt,
lengd, stefnu og halla.

aa:—[jﬂ '@ = VIGUR
2 (x| |4
v = |4
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Punktur i hnitakerfinu hefur hnitio (x,y J = A. Ef um vigur er ad raeda er hann hins

, — X Faersladax —as |
vegar taknaour AB = [ ] = . .
y Ferslady — as |
4Ty ¥
3 3
PUNKTURINN VIGURINN
2 oA:(3' 2 2 AB = 3 ?
2
1 1
X X

0 1 2 3 4 5 L] 1 2 3 4 5

Vigur er pvi stefnubundid strik feersla fra einum punkti til annars. Vigur getur verid
tdknadur sem stefnubundid strik med upphafspunkt i A og endapunkt i B = AB eda

baravigurinna .

QI
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S
o

395



10.1 Ad finna vigur a milli tveggja punkta

Haegt er ad finna vigur sem er & milli tveggja punkta A og B.

Daemi:
Reiknadu vigur sem hefur upphafspunktinn A=(-1,2] =

[x1,y1)ogB=1(4,5)=(x2,y2)

Vigurinn a = AB hefur hnitin.

ol

i A R

B =(4,5)

I
I
I
I
I
3 I3 feerslur a y-as
I
I
I
I
I
I

2
A=(-2,1)
_____ Heo A

5 feerslur a x-as

-3 -2 =1 0 1 2 3 4 5 6

. [51_[X : C o s L
Vigurinna = [ 3 ] -[ y] er fimm faerslurax-asog3ay - as.
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10.2 Stadarvigur og nuallvigur

Vigur sem hefur upphafspunkt sinn i (0,0 ] i hnitakerfinu nefnist stadarvigur. Mjog

gott er a0 byrja vigur i [ 0,0 ], pvi pé verda allar feerslur svo skyrar.

-Daemi.
Teiknadu stadarvigur fyrir punktana A = ( -3, 2 ) og

o1 =[3] o0 05=[ 3]

B = (34).

2 4
y
5
B=(3,4)
— _3 4
OA =
2 |,
_ - 3
A=(-32) ) OB = 1
]
X
a 3 2 1 0] 1 2 3 4 5
-1

Pad er mjog peegilegt ad hugsa sér vigur sem byrjar i (0,0 ]/ hnitakerfinu. Einnig er

haegt ad finna upphafspunkt eda endapunkt & vigra ef pu veist vigurinn a og

annadhvort upphafspunkt eda endapunkt hans.
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Dami:

Gefinn er vigurinna = [é] Upphafspunktur hanser A=(2,-3). Finndu endapunkt hans

- _ XZ—Xl]_[ 2=x2-2 Ty
T ly2-y1[Tl5=y2-(-3)
3 - 2
, a = 5 B=(4,2)
Leysa fyrir x. Leysa fyriry> |
| !
|
| X
2=Xx2-2 5=y-(-3) 10 1 2 Fos
-1 5 :
|
2+2=X 5=y2+3 -2 :
B I S |
A=(2,-3)
4=X2 5'3=y2 =4
X2 =4 2=y

Endapunktur hanser(4,2) =B

Nullvigur er vigurinna = [8] b.ep null faerslur a x - 4s og null feerslur ay - &s. Sagt

er ad nullvigurinn sé samsida 6llum vigrum og lengd hans er = 0.
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10.3 Samlagning vigra

Pegar vigrar eru skodadir nédnar sést ad haegt er ad leggja pa saman, lengja pa og
stytta med margfoldun, finna lengd peirra med reglu Pypagdrasar og finna
hallatolu peirra. Pannig ma ymislegt gera pegar buid er ad stadsetja vigurinn i
hnitakerfinu. Litum & samlagningu vigra. Pegar pu leggur saman tvo vigra leggur

bu fyrst saman x - faerslurnar og sidan y- feerslurnar.

o _ [x1 = [x27 .., .. _ = x1+ y2
Regla: Fyrirvigranaa= [yl] ogb—[yz] gildir: a+b —[ y1+ y2
Daemi:
. -_I1 3
Leggdu saman vigrana a-[ 3 ] + [_2 ]
St _[14+37_7147 iz :
a+b = 3_2] —[ 1] Sjaum hvernig petta litur ut a mynd.
4]y
3 —_
2=
a
1
a—+ b )
0 1 2 3 4 5
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Skodum nu fradratt vigra. Segja méa ad + og - eru i gagnsteedar attir. Munurinn &

+0Q -vigra og+aog-a ereins nema stefnan er gagnstad.

Talnalina:
— —
—a a
o< ° ®
—4 -3 -2 -1 1 2 3 4
Dami:

Teikna vigrana a= [ 41} ] og-a=- [ 41} ] inn i hnitakerfi.

oY

3

el = _ |1

| 4

X
—4 -3 1 2 3
—
_a:
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10.4 Margfoldun og deiling vigra

Med margfoldun lengist vigurinn, p.e. ef hann er margfaldadur med tolu sem er
steerri en 1,0. Hann styttist hins vegar ef hann er margfaldadur med tolu sem er

minni en 1,0. Segja ma ad pa sért pu ad deila i vigurinn og pa minnkar hann.

Dzemi: Margfaldid vigurinna = | ; | med 3a =3 ; |=| 2 | par af teidir a3 3a =

o]

y
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10.5 Pvervigur

Pvervigur feest pegar vigri er snuid rangsaelis um 90° i hnitakerfinu.

=

Regla: Fyrir vigurinn: a= [;(11] gildir: aTbvervigur=§p=[ X4

Dami:

Hver er pvervigur fyrir vigurinna = [i ] Paerap= [_f ]

402




10.6 Hallatala vigurs

Skilgreiningin & hallatolu beinnar linu er h = Ay / Ax. Vigurinn a = [;] 0g pu snyrd

vigranum vid [i] = hallatala vigursins a.

Regla: Vigurinna = [ ; ] hefur hallatélunah =y /x.

Daemi:
. . . . 4
Finndu hallatolu vigursins [a] = [ 3 ]

ba er hallatala hans h =3/4 sem er Ay / Ax. A einni einingu a x - as fer vigurinn

uppum 3 /4ay-as.
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Regla: Ef tveer linur eru samsida pa hafa paer somu hallatolu pa er hi=h2

Dami:

: : : 1 2 - [z , :
Reiknadu steerd z pannig ad vigrarnira = [z N 1] ogb= [ 6 ] verdi samsida.
Ef vigrarnir a og b eru samsida pa er hi= ha.

hi=(z+1)/2 og h2=6/z.

% = S Margfalda i kross.

12=z(z+1) pder 12=2z2+z paer z22+z-12=0
Patta: (z-3)(z+4)=0
z-3=0 ogz+4=0

z=3 og z=-4 Paderutvaerlausnir.

=[] osb =[] w0 =3 mgbel 3]
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10.7 Lengd vigurs

Til pess ad finna lengd vigurs notum vié i raun Pypagérasaregluna a? + b? = ¢?. Vigur

ma alltaf tulka sem langhlid i 90° prihyrningi.

51y
4

1

1

1

1 —
3

i |a

1

Y

1
2 1

1

1

1
1 &

X

0 1 2 3 4 5

X 0g y eru skammhlidarnar og |a| vigurinn er langhlidin

P4 litur Pypagdrasarreglan a?+b?=c? Ut svona: |a| =/x? +y? . Pegarvid reiknum
Ut lengd vigurs tulkast hann sem langhlid i 90° prihyrningi.
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Dami:

Reiknadu lengd vigursins a = [2] = [;]

lal ={x? + y? /
|a| =v32% + 42 ) 3 |
— I
la| =v9 + 16 s a 4 l
|
Iﬁl=\fﬁ : A
la| = 5. 2 i Yy =
|
. I
I
a 1 2 T; 4 5x
r=23

Einnig er haegt ad reikna Ut x eda y - feerslu vigursins ef pu veist lengd hans.

Dami:
Reiknadu ut x - hnit vigursins a = Z] ef lengd hans er 5.
lal = yx? + y? ’
52 = \xZ + 42 ‘ 3 ;
— (1 = |
25 =x2 +16 . 4 |
25-16 = x2 I
|
X2=9 2 : y — 4
|
Xx=+9 paerx-=3. !
1 1
|a| = 5. !
4 X
0 1 2 3 4 5
=3




10.8 Einingavigur

Einingavigur hefur lengdina 1. |€| = 1. Einingavigur hefur sému stefnu og vigurinn a

ef aer ekkindllvigur.

Regla:

.. . — 1
Einingavigur er: e = T a

Ef einingavigur er samsida x - &s eda y - &s. hafa peir hnitin i = [(1)] og |= [(1)]

Daemi:

Finndu hnit einingavigrs sem er samstefna vigrinum la| = [2]
3

lal = V37 + 42 a=1[7]=%
5
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10.9 Innfeldi

Innfeldi vigra finnst med pvi ad leggja margfeldi x-hnitanna tveggja vigra vid

margfeldi y-vigranna.

Regla: Ef a =[;(11] ogb = [;i] baer: a-b=x; x; +y; -y

P& kemur Ut tala sem segir til um pad hvort hornid a milli vigranna sé minna en,

staerra en eda = 90°.

Ef a- b >0 er hornid & milli vigranna hvasst, minna en 90
Ef @ - b =0 er hornid & milli vigranna hornrétt = 90°
Ef @-b <0 erhornid & milli viganna gleitt, steerra en 90°
Daemi:
Reiknadu innfeldid & milli vigranaa = [ g] ogb= [ i ]

a-b=x;-X%+y1'Yy2

3-b=2-3+3-1 ﬂ/
a,
pa faest: 6+3=9 i

¥

~

ba er hvasst horn & milli vigrannaa og b. (hornid er minna en 90°)
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Daemi:
: : x s - _I1 =[—3
Reiknadu innfeldid a milli vigrannaa = [3] ogb [ 1 ]

a-b=1-(-3)+3-1 y

baer -3+3=0

Soatl

Pa er vigrarnir hornrnréttir hvor a

annan. -3 -2 -1 0 1

Dami:
. . x r L re - _[-3 = _[3
Reiknadu innfeldid a milli vigranna a = [_1] ogb= [4]

a-b=-3-3+-1-4 5|

bder-9+(-4) =-13 3

SH

Pad er gleitt horn a milli vigranna. '

(Hornid er steerra en 90°) L 5 2 = R S
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Ef innfeldi tveggja vektora = 0 pa eru vektorarnir hornréttir.

=1}

Dami:

Reiknadu ut hvada gildi r parf ad taka til pess ad vigrarnir

—_[-5 _[3+r] _. - L x
a= [Zr ] ogb-[ 5 ] seéu hornreéttir. Pa er innfeldid = 0.

5-(3+r)+2r-5=0

-15-5r+10r=0

N . - _[-5 = _[6
-15+5r=0 pPaer a-[ 6]09 b-[s].
r=3
é'E=X1'Xz"'}’1'yz

b=-5-6+6-5=0

Q|

P4 eru vigrarnir a og b hornréttir.

Vigrar virdast vid fyrstu syn vera frekar framandi steerdfraedi. Ef betur er ad gad

erum vid p6 ad miklu leyti ad notast vid reglur sem vid pekkjum eins og Pybagéras,

hallatolu beinnar linu og um hornréttar linur. Gott er ad sja vigra fyrir sér i

hnitakerfinu pvi ad ba er haegt ad reikna pa Gt. Eq hvet pig til pess ad lesa mjog vel.
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10.10 Hugtakaskra

Hallatala vigurs: ef vigurinna = [;] pa er hallatala hans ‘h= %

Hnit vigurs: a= * er pa x - feerslur eftir x - 4s og y - feerslur eftiry - as
g g

y
Hornréttir vigrar: Peir mynda 90° horn hvor @ annan. P4 verdur innfeldi peirra =10
Innfeldi: Efa-= [;ﬂ og b = [;z] ba er :innfeldid T -b =x; - X, + V1 - ¥

Lengd vigurs: Vigurinn a = [;] hefur lengdina: |3] = \/x2 + y2 = Pybagéras

Nullvigur: a = 0 Nullvigur hefur lengdina O
g 0 g g

Samlagning vigra: Leggja parf saman x - feerslur og vy - feerslur
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Samsida vigrar: Vigrar eru samsida ef peir hafa somu hallatolu
Stadavigur: Vigur sem byrjar i upphafspunkti hnitakerfisins (0,0 )

Vigur: Stefnubundid strik i hnitakerfinu, sem hefur feerslur eftir x - 4s og eftiry -

as. §=[§]
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